

И ако нѣкой дойдяль въ село-то, той си мысляль, че не былъ въ село, нѣ въ нѣкой градець; защо-то кѣщи-ты, ако и не голѣмы, пакъ были хубавы и урядены отъ горѣ до дому съ свѣтлывы прозорци и съ врата все омыты; покрывы-ти почти все съ керемиды, защо-то община-та възбранила, за ради пожаръ, да ся покрывать съ рѣжяницѣ. Изново покрывъ да ся покрываль, трѣбвало да бжде само съ керемиды. На много покрывы на връха стърчали желѣзны шилаци противъ грѣма; почти прѣдъ всякой прозорецъ имало цвѣтїе, при кѣщж-тѣ малка градинка, хубаво украсена, и въ неж нѣколко кошяра пчелы съ хубавы вышны (полхунацы) отъ рѣжяницѣ.

Селяне-ти по пѣтя здрависвали всякого твърдѣ добрѣ и учтиво. Лесно могло да ся разбере, че тїя хора живѣли помежду си твърдѣ добрѣ, и че были задоволни отъ свое-то състоянїе. Прѣзь цѣлж седмицѣ ходяли все чисти, дори и на полскж-тѣ си работж; и тѣй тука не можяло да ся видя умърляны и дришавы дрѣхы. На нѣ-вече-то лица-та были обгорѣли отъ слънце-то, ала нѣмало ни едно мускурно или съ разрошявенж косж. Ягкость и здравїе всякому льщяли на лице-то. Вънкашни момци най-драго оглядвали Златарскы-ты момы, защо-то были, не само обычлывы и прїятны, нѣ и врядны, скѣпосны и добры кѣщници. Мнозина богаты кметскы сынове отвѣнъ на радо сърдце ся женили за Златарченкы, ако и да не были до толкова имотны съ пары, колко-то съ душевнж красотж. Кой-то Златарскый момѣкъ оглядваль нѣкож външнж момж, давали му ж; никой не вращаль Златарченскый момѣкъ. И оттова общинско-то състоянїе много напрѣднжло.

Самѣ по себе ся разумѣва, че въ село-то вече не о-стали никакы просяци и тунеядци. Сиромашїя-та сега вече и отдалечь не могла да гледа. И сами-ти шпиталци имали си довольно да ѣджть и пїжть, както и да носять чисто стодво облѣкло. Ако човѣкъ влѣзняль дори и въ най-долнж и най-сиромашкж кѣщницѣ, и тамъ намѣрваль нѣщо отлично. Потонъ-тѣ, долапи ти, столове-ти были чисти; чергы-ты, възглавници-ты опраны, прозорци-ти чистичкы, и по единъ иконостасецъ съ Святж Иконж и прѣдъ неж кандилце; съ еднж думж тука не было като у свинскы-ты зимници на нѣ-